

«Статья 19¹. Медицинское обследование лиц, вступающих в брак
Медицинское обследование лиц, вступающих в брак, а также консультирование по медико-генетическим вопросам и вопросам планирования семьи проводятся учреждениями здравоохранения по месту их жительства бесплатно и только с согласия лиц, вступающих в брак.

Результаты обследования лица, вступающего в брак, составляют медицинскую тайну и могут быть сообщены лицу, с которым оно намерено заключить брак, только с согласия лица, прошедшего обследование.

Если одно из лиц, вступающих в брак, скрыло от другого лица наличие венерической болезни или ВИЧ-инфекции, последнее вправе обратиться в суд с требованием о признании брака недействительным».

Е.В. Кубрак

БГЭУ (Минск)

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ РЕОРГАНИЗАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В связи с развитием в Республике Беларусь экономики рыночного типа, которая, безусловно, предполагает не только наличие, но и высокую степень развития правовых средств и методов регулирования экономического оборота, особую актуальность приобретают вопросы правовой регламентации реорганизации юридических лиц. В настоящее время правовой институт реорганизации востребован экономикой, и обширная практика применения законодательства о реорганизации, принятого в основном в начале формирования белорусского гражданского законодательства, выявила много пробелов, которые ограничивают возможность использования преимуществ указанного института в полной мере.

Отдельные цели реорганизации могут быть достигнуты и без специального правового регулирования, но с привлечением иных правовых институтов, таких как возникновение и ликвидация юридических лиц, универсальное правопреемство, перемена лиц в обязательстве, имущественный комплекс и др. Вместе с тем с помощью института реорганизации сохраняется стабильность гражданского оборота, обеспечивается правопреемство по всему комплексу прав и обязанностей в отношении третьих лиц и как следствие сохраняется прочность договорных связей, гарантируются права кредиторов, сокращаются временные издержки, производительный капитал остается цельным, не делится между участниками юридического лица и не изымается из сферы производства. В итоге использование механизма реорганизации приводит к достижению значительного организационного и финансового эффекта.

С содержательной стороны реорганизацию можно определить как способ консолидации или разделения имущества участниками юриди-

ческого лица. С формально-юридической точки зрения реорганизация представляет собой процесс перемены лиц в имущественных и иных правоотношениях в порядке правопреемства.

Юридически значимыми признаками реорганизации являются:

- правопреемство вновь возникших юридических лиц.
- изменение размера уставного капитала и субъектного состава участников реорганизуемого юридического лица (за исключением преобразования);
- полная автономия юридического лица — правопреемника, возникшего в результате реорганизации, от реорганизованного юридического лица.

Важно понимать, что реорганизация, являясь сложным юридическим составом, представляет собой некий процесс, т.е. совокупность последовательных действий участников рассматриваемого правоотношения, направленных на достижение конкретного результата. Статья 53 Гражданского кодекса Республики Беларусь предусматривает пять форм реорганизации: слияние, присоединение, разделение, выделение и преобразование. Реорганизация всегда связана с правопреемством между юридическими лицами.

Процедура реорганизации, предусмотренная зарубежным законодательством, отличается максимальной публичностью. Контроль за соблюдением требований законодательства при проведении реорганизации осуществляется не только со стороны государства (суд, регистрирующие органы, нотариус), но и со стороны независимых экспертов и ревизоров.

Хотелось бы отметить, что в настоящее время реорганизация — эффективный бизнес-инструмент. В современных экономических условиях реорганизация дает перспективы для развития бизнеса, модернизации и развития производства, повышения конкурентоспособности компаний на рынке и как следствие — для развития экономики Республики Беларусь в целом.

П.Н. Кудрейко

БГЭУ (Минск)

К ВОПРОСУ О СУБЪЕКТНОМ СОСТАВЕ В ПРОЦЕДУРЕ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ (БАНКРОТСТВЕ)

Обращаясь к вопросу о субъектном составе в процедуре об экономической несостоятельности (банкротстве), необходимо отметить, что понятие «должник» при употреблении в нормах права о несостоятельности существенно отличается по своему содержанию от традиционного подхода, применяемого в гражданском праве.